

**Безвербная Юлиана Андреевна,**  
учитель истории и обществознания  
ГБОУ «Средняя школа № 7 г.о. Мариуполь», ДНР

## **ЛИКЕРОВОДОЧНЫЙ ЗАВОД – ИСТОРИЯ И РЕАЛИИ**

Каждый крупный город имеет уникальные истории, особенно если брать те, чей возраст насчитывает не одну сотню лет. Неудивительно, что там остались признаки различных эпох и культур. История Мариуполя является действительно неповторимой. Нередко красивые здания прошлого века скрываются из-за реалий современности: рекламный баннеров, современный зданий, наплевательского отношения к дореволюционным зданиям со стороны власти.

Это здание находится в самом центре города, но только в этом году было решено им заняться. Что же это за архитектурное сооружение, которое спустя 100 лет своего существования смогло пережить все катастрофы города?

На проспекте Ленина между подземным переходом и Театральной площадью стоит трехэтажное здание, которое в XXI веке было только для технических нужд. Его фасады говорят нам, что здание стоит уже не один десяток лет, но, к сожалению, находится в плачевном состоянии. Здание было спрятано долгие годы за торговыми рядами, которые в 2021 году сделали в одном стиле с жилыми домами, расположенными недалеко, а сам памятник остался без реконструкции и ремонта. Только местные жители города и то не все, а также гости города, интересующиеся историей, знают, что это ЛИКЕРОВОДОЧНЫЙ ЗАВОД.

Старинные фотографии служат ценным источником информации для реконструкции исходного архитектурного вида строения. На них можно обнаружить детали, такие как многочисленные арки и декоративная кирпичная кладка, которые позволяют представить первоначальный облик здания. Над окнами – «сегментные» арки с «замками» в вершине свода. Западная и центральная части здания украшены рядами направленных вниз зубчиков; в древнерусской архитектуре они назывались «сухариками». Присмотревшись, вы непременно заметите, что в тени некоторых из них прячутся окошки. [7]

Вопрос реконструкции завода поднимались на городских советах не один раз. Изначально, еще в далекие 1990-ые года главным архитектурным управлением Мариуполя совместно с Харьковской комплексной мастерской Украинского специального научно-реставрационного проектного института «Укрпроектреставрация» был подготовлен список сооружений, предложенных для включения в перечень памятников архитектуры местного значения. В рамках этого проекта также был разработан план регенерации исторического центра города Мариуполя. Решение Мариупольского городского совета об утверждении указанного списка хранится в архивном отделе. В конце списка значится здание ликероводочного завода, датируемое концом XIX века. [3]

Официальный адрес здания ликероводочного завода – ул. Энгельса (ранее – ул. Константиновская), д. 28. По словам Аркадия Проценко, здесь в 1930-х гг. «переулок Республики заканчивался казенным винным складом № 7». [5]

В 1894-1902 гг. началось оборудование вино-водочной монополии складами, ректификационными и очистными заводами, машинами и инвентарем. В книге «Мариуполь и его окрестности: взгляд из XXI века», написанной сотрудниками Мариупольского краеведческого музея, указано, что «...торговля вином производилась в частных погребах и складах. А в 1902 году по соглашению управляющего акцизными сборами с Екатеринославским губернатором в Мариуполе открыли казенный винный склад № 7, где производились расфасовка и торговля спиртными напитками». По словам заведующей отделом истории досоветского периода мариупольского краеведческого музея Раисы Божко, на мариупольском винном складе производство продукции не осуществлялось. [4] Это подтверждают данные,

указанные в адрес-календаре «Весь Мариуполь и его уезд» за 1910 г. указано, что складом заведовал Виталий Николаевич Жебокритский, младший офицер в отставке. [1]

Когда же на территории мариупольского акцизного склада началось производство алкогольной продукции? Это произошло в середине 1920-х гг.: в данных за 1927 г. упоминается «Спиртоводочно-горюлочный завод № 19 Центрспиртсоюзу». [9]

После освобождения города Мариуполя от немецко-фашистских захватчиков, которые в 1943 г. нанесли Мариуполю огромный экономический ущерб: взорвали и вывели из строя все предприятия. В документах, предоставленных начальником Трудового архива Людмилой Шендрик, встречаются такие факты, которые будут интересны исследователям истории того или иного предприятия. Итак, «Спиртоводочный завод, г. Мариуполь. Дело № 1. Приказы по заводу за 1943 год. Дает нам представление о структуре завода в послевоенное время: в его состав входили механический и винокурный цех.

Основная часть документов в «Деле 1» относится к процессу восстановления завода; некоторые из них представляют собой ответ на решения вышестоящих органов власти. В частности, в соответствии с указом Верховного Совета СССР и постановлением Совета народных комиссаров СССР «О противоздушной и противохимической обороне» было предписано «организовать на заводе группу самозащиты». [8]

Спустя два года Мариупольский Спиртоводочный завод был назван Мариупольским Ликероводочным, а с января 1949 г. – Ждановским Ликероводочным (22 октября 1948 г. Постановлением Совета Министров СССР Мариуполь был переименован в город Жданов). Тем не менее, завод не выдержал испытания рыночной экономикой: одним из последних документов, сохранившихся в трудовом архиве, являются «Личные карточки уволенных за 2002 год».

В 2021 году правительство Украины рассматривала проект по реконструкции этого здания. Его должны были включить в государственный реестр объектов культурного наследия. «Завод сейчас находится в государственной собственности. Управляет им Фонд госимущества. Сегодня этот объект, по нашей информации, включен в список на приватизацию, то есть государство его выставит на аукцион. Когда – пока не известно», – рассказал заместитель городского головы Александр Кочурин. Его так и не внесли в реестр, не передали на баланс города и, соответственно, не отремонтировали. [2]

И вот только недавно в 2024 году, спустя более 20ти лет власти города совместно с городом-побратимом Санкт-Петербургом поможет восстановить былую красоту архитектурного сооружения. «Он является памятником архитектуры, и его восстановление будет способствовать сохранению наследия прошлых веков. Также площади здания обеспечивают его многофункциональность – здесь впоследствии могут быть размещены различные объекты культурного назначения, которые будут популярны у жителей и гостей города, – об этом сообщил врио главы городского округа Олег Моргун. [6]

Сейчас возле завода убрали торговые ряды, которые так удачно скрывали власти, провели субботник и очистили более 10 тон мусора. Надеемся, что в скором времени ликероводочный завод восстановят, где будут размещены различные объекты культурного наследия.

#### **Список источников:**

1. Весь Мариуполь и уезд. 1910: адрес-календарь / изд. С. А. Копкина. – Мариуполь, 1910
2. Здание бывшего ликеро-водочного завода в Мариуполе станет памятником архитектуры : [по мат. сайта]. – URL: <https://mrpl.city/news/view/zdanie-byvshego-likerovodochного-zavoda-v-mariupole-stanet-pamyatnikom-arhitektury> .
3. Мариупольский городской совет народных депутатов. Решение от 22 декабря 1994 г. № 59 «Об утверждении перечня зданий и сооружений, рекомендованных в списки памятников

архитектуры местного значения города Мариуполя» // Архивный отдел Мариупольского городского совета

4. Мариуполь и его окрестности: взгляд из XXI века / Р. П. Божко, Т. Ю. Були, Н. Н. Гашененко и др. – Мариуполь : Рената, 2006. – 356 с.

5. Проценко А. Д. Улицами старого Мариуполя. – Мариуполь, 2003. – 136 с.

6. Санкт-Петербург поможет восстановить историческое здание в центре Мариуполя // Комсомольская правда : сетевое издание. – URL: <https://www.donetsk.kp.ru/online/news/5882323/> (дата обращения: 17.11.2024).

7. Словарь архитектурных терминов // ООО «Архи.ру» : [электронный ресурс]. – URL: <https://archi.ru>.

8. Спиртоводочный завод г. Мариуполя. Приказы по заводу за 1943 год // Трудовой архив архивного отдела Мариупольского городского совета. – Д. 1. – 11 с.

9. Статистический бюллетень Мариупольщины № 1, жовтень-грудень 1927 р. – Мариуполь, 1927. – С. 39-37.